



ELŐFIZETÉSI ÁRA :
 HÓSZÉV ÉVRE . . . 16.— K | FÉL ÉVRE . . . 8.— K
 NEGYED ÉVRE . . . 4.— K

FŐSZERKESZTŐ :
 DR. BISCHITZ BÉLA
 ÖGYVÉD.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL :
 BUDAPEST, V., SAS-UTCA 20.
 TELEFON 108.—10.
 HIRDETÉSEK mm SZÁMÍTÁSSAL DIJSZABÁS SZERINT.

Magyar Földgáz R.-T.

Magyarország közgazdasági életében jelentős momentum a nap, amikor a Magyar Földgáz R.-T. megalakul. Nem nagyítunk ezzel, mert ha végig tekintünk hazánk közlekedésének, iparának, kereskedelmének egész fejlődésén, a maga nemében oly jelentékeny kezdeményezésnek nem találjuk párját, másrészt nincsen olyan kezdeményezés, amely oly tágkörű perspektívát engedne, mint a Magyar Földgáz R.-T.

Mindenekelőtt nyilvánvaló az, hogy e társaság alakításával végre megvan egy modern iparfejlesztés tárgyi alapfeltétele. Az a mesterséges és palántászerű iparpártolás, amelyet eddig elhalt a magyar kereskedelemügyi kormányzat, ha jó volt is bizonyos szempontokból és határok között, mégse bizonyult annak, aminek szánták. A Magyar Földgáz R.-T. gal adva van a természetes iparfejlesztés, amely erőtetés, fejtörés nélkül fogja megteremteni a hiányzó iparágakat, amivel azt az igazságot akarjuk körülbelül kifejezésre juttatni, hogy önként, szükség-szerűleg fognak megteremtődni a gyárak és nem abból az ötletből, hogy egyesek kieszelik, miképp jussanak állami szubvencióhoz.

Ha egyéb okból nem volna dicséretreméltó a Magyar Földgáz R.-T., ebből a szempontból mindenesetre el kell ismerni azok érdemeit, akik közreműködtek megteremtésében.

Az ország industrializálása oly eminens közérdek, hogy felesleges előlött minden vita. Ha valaha, akkor ez a háború mutatta meg Magyarországnak centrális fekvésétől várható előnyöket és azt, hogy mely irányban kell ennek az országnak haladnia. Nem elegendő, ha szemünket tisztán és kizárólag a többtermelésre irányozzuk. Az agrikulturn Magyarországnak bizonyára szebb jövője van, mert fel van ismerve fontossága dicső szövetségünk szemében, lesz is gond' erre bizvást. Azonban helyénvaló, hogy a nagy német tőke felismerte légyen annak fontos-

ságát, hogy a balkán- és a keleti piac ellátása szempontjából bizonyos iparcikkek már csak fuvar-megtakarítás okából is gazdaságosabban itt állítható elő és tulajdonképpen nincs kárára a német világiparnak, ha a saját tőkéjéből nálunk emelt gyárak is exportálnak keletre és így fuftrikálja a német tőkét.

A Magyar Földgáz R.-T.-ban szeretőnk egy jobb kor hajnalát, a megértését látni. Szeretőnk, ha meglátnák és megértenék Németországban, hogy ebben a mi szép Magyarországunkban nagy szunnyadó energiák vannak, amiket a germán őserő szolgálatában nem árt beállítani. Igaz és nem tagadható, hogy nálunk még mindig sok a hiba, nálunk nincs meg általában az a szigorúan keresztülviitt alaposág minden vonalon, mint ami a porosz jellemet karakterizálja. De se baj, a magyar tanulékony. Ha a Magyar Földgáz Részvénytársaságot sikerült emberekben megtalálni, a maga céltudatos és fáradhatatlan energiájú embert, nem lehet kétség afelett, hogy a társaság fel fog virágozni.

A Magyar Földgáz R.-T. erdélyi gázkutjai megannyi póknak tűnik fel, amely gázvezetékének hálózatával akarja befogni Erdély kies vidékeit. Minden ilyen csőhálózat megannyi véredény, életet vivő artéria, amely abban az ország részbe, amely 1848 óta az a szűkebb Magyarországgal való unió önkéntes kimondása óta hiába panaszozza el elhanyagoltságát. Idetelepszik a Magyar Földgáz R.-T. és mi hisszük, tudjuk és úgy érezzük, hogy nem lehet az másképp, mint ugy, hogy a földgáz fel fogja virágoztatni Erdélyt, s mindenesetre fog változtatni az eddigi állapotokon. Mi ezt kívánjuk, mert erősen hisszük, hogy a Magyar Földgáz R. T. üdvös alkotás, egyike a legüdvösebb alkotáásoknak, amelyek valaha a szent korona országaiban létesültek. Kétszerese az örömmünk azon, hogy ezt a társaságot az általunk egy évtizede sürgetve-sürgetett német birodalmi tőke teremtette meg.

HAZAI HIREK.

Előfizetési felhívás.

Felkérjük azon tisztelt előfizetőnket, kiknek előfizetésük e hó végével lejár, hogy azt meghosszabbítani sziveskedjenek, nehogy a lap további küldésében fennakadás történjen.

A Magyar Földgáz R.-T. megalakulása. A Magyar Földgáz R.-T. Grün János dr. miniszteri tanácsos elnöksével június 20-án tartotta meg a pénzügyminiszterium palotájában alakuló közgyűlését. A társaság alapítékje 27.000.000 korona, amelyből 4.000.000 korona névértékű részvényt a pénzügyminiszter vesz át a társaságnak átengedett gázmezők és a gázvezetőkön már korábban eszközölt beruházások fejében; a többi 23.000.000 korona névértékű részvényt a Deutsche Bank veza ése alatt álló konzorcióm 30%-os befizetés mellett veszi át. E konzorciómhoz a következők alapították és főszervezősek tartoznak: Deutsche Bank Berlin, Deutsche Patrolium A. G. Berlin, Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, Magyar Általános Hitelbank, Magyar Gázvezető R.-T., Magyar Bank és Kereskedelmi R.-T., Magyar Agrár és Járadekbank, Magyar Leszámlított és Pénzállítóbank, Wiener Bankverein, Anglo-Oesterreichische Bank, Nieder-Oesterreichische Escompte Gesellschaft, „Schodnica“ A. G. für Petroleumindustrie Wien, Bank für Handel und Industrie Berlin, Commerz und Disconto Bank Berlin, Mitteldeutsche Credit Bank Berlin, National Bank für Deutschland Berlin, Bankhaus S. H. Stern & Co. Frankfurt a/M., Bayerische Stickstoff Werke A. G. Berlin.

Az igazgatóság, amelyből a szerződés értelmében az elnökök és a tagok a pénzügyminiszter jövel ki, a következőképpen alakult meg: Elnök Telesky Arthur gróf, igazgatóság tagok: Bethlen József gróf, Bethlen Ödöngróf, Dávid Gábor báró, Grün János dr., Mál Ferenc, Adler Vilmos dr. (Wiener Bankverein), Bethlen István gróf, Eynyedi Sándor (Agrár-Bank), Goustain Károly (Schodnica), Gratz Gusztáv dr., Hegedűs Lóránd dr. (Kereskedelmi Bank), Horváth Némzer (Hitelbank), Kamitz Jacques (Auer), Keller Frigyes (Deutsche Petroleum A.-G.), Kohner Adolf báró, Krausz Simon (Magyar Bank), Madarasy-Rock Marcel báró (Leszámlítottbank), Pohl Miksa (Deutsche Bank), Neurath Lajos (Kreditanstalt), Staus Emil György (Deutsche Bank) és Kemény Akos báró. Az alapszabályoknak megfelelően alkotott végrehajtó-bizottságba az igazgatóságba beválasztotta elnökül Staus Emil Györgyöt, tagokul pedig Pohl Miksát, Keller Frigyest és a pénzügyminiszter által kijelölt Telesky Arturt gróft és Grün János dr.-t. A vállalat műszaki tevékenységének ellenőrzése céljából alkotott mérnöki bizottság tagjai lettek: Böck Hugó dr. miniszteri tanácsos, elnök, Böhm Ferenc bányatanácsos, Bánki Donát, Hermann Miksa és Szarvasy Imre nyugalmazott tanácsos, Cseri Nikodém tanár (Berlin) és Müller Adolf (Caopina) unak. A felügyelő bizottságba beválasztották: Brückbusch Adolf elnök, Meisnerer Pál, Probstner Alfréd, Montbach Imre báró és Pasnek Ernő. A társaság ügyvezető igazgatóvá kinevezték Pap Lászlót, aki eddig igazgatója volt az Ohromsón és Koppel, Arthur Koppel A.-G. Berlin és Fricke Frigyes, aki a Magyar Kárpát Petroleum részvénytársaság vezérigazgatója volt. Igazgatóhelyettesé kinevezték Fürst Miksa dr.-t., cégjegyzővé Kresz Károly dr.-t.

Az igazgatóság első ülésében hosszú lejáratu földgáz-szolgáltatási szerződést kötött a Hitelbank és a Kereskedelmi Bank által alapított Magyar nitrogén műtrágyagyár r.-l.-gal, amely vállalat összes földgáz-szükségletét a Magyar Földgáz r.-l.-től kapja. E földgáz mennyiség szolgálatlansága szükséges irányokkat részben már megkezdtek, a további beruházások pedig folyamatban vannak. A vállalat további munkaprogramja, amint az a pénzügyminiszterrel kötött szerződésben meg van állapítva, alapos előkészítés alatt áll, lényegileg azonban teljes keresztülvittele csak a háború után időre várható.

A felső-sziléziai széntárúletről egy alkalmi levelezőnk jelenti, hogy különösen okozhatóak szeneik iránt nagy a kereslet és újabb kőszelő-kemenékek építése van folyamatban. Az újabb kőszegyárak közül említésre méltó a Rudán épült gróf Ballerstrom féle kőszegyár, amely 14 nappal ezelőtt kezdte meg üzemét és ha a termelése még kicsiny is ugyan, de már a berlini piacon a Friedländer és Társa cég foglalkozik a bevezetésével.

Uj acél- és reszelőgyár Budapeston. A Gróf Csáky László praktávi vas- és acélgyár r.-l. mint érteültünk, Budapest-en gyártalepet létesít. Praktávi-n megmarad a társaságnak vasütő és szerszámgyártó telepe. Az acélgyári üzemet viszont Budapeston, a korvasút mentén építendő új gyártalepen fogják folytatni. Ugyanitt a cég, amelynek testvérvállalata a Schmidt Rudolf és társa cég Bécsben jóhírű reszelőgyárat tart üzemben, reszelők gyártására is be fog rendelkezni. Az új gyártalep nagyságára nézve tájékoztatást nyújt az a körülmény, hogy annak üzemi erőjét egy 300 lóerjű gőzgép fogja szolgáltatni.

A francia szénipar ellátása egyre nehezebbé válik, a legnagyobb gondokat okozza a francia kormányknak. Az angol kormány június 1-ét kezdve maximálta a Franciaországba irányuló szén árat. Képtelen volt ezzel, mert erre a franciák szorították, akik most jobban, mint valaha, rá vannak utalva az angol szénre. Ezt a körülményt az angol bányák és kőbányák éppen eléggé kihasználják. A helyzet azért volt súlyos, mert a francia iparnak a havrei, vagy más kőbányákban minden tonna szén után 130-200 koronát kellett előre depozálni, ami megfelelő megterhelése volt a francia iparnak. (Bécsben a szén tonnája 25-30 korona volt, vagy még kevesebb is.) A francia gyárak a panaszok önmint zúdította kormányuk nyakába. Az angol kormány új körülmények között számolt a francia igényekkel. Az angol bányatulajdonosok hozzájárultak a franciák részére szállítandó szén árának meghatározásához. Csak a keresztülvitelt módjára van még némi nézelődés a bányatulajdonosok között és követelik azt, hogy Franciaországból láttassanak el bányafával.

A Magyar Önkormányzat, amely a legutóbbi években több tranzakción ment át, elhatározta, hogy alapítékjé 500.000 koronáról 1.000.000 koronára emeli fel Egyuttal a részvényesek hozzájárulásával törzs- és elsőbbségi részvényeit egyenlő névértékű új 200 koronás papirokkal cseréli ki. A művelet folytatn a törzsrészvényesek az elsőbbségiekkel egyenlő joguakká is válnak a legközelebbi nyereség-elosztásnál.

A Magyar Ágyugyár r.-l. június 6-án tartotta meg tőkeemelő közgyűlését, amelyen határozni kellett, hogy az új tőkéből mennyit vesz át a magyar kormány és mennyit a Skoda-Krupp érdekelttség. A közgyűlésről tudósítást nem adtak ki s így még nem tudható, hogy a magyar állam nyereség-részesedésének kifizésére a kívánt változati érvényesült-e ezuttal.

Az Újlaki Tégla- és Mészgyártó r.-l. június 15-én tartotta végveszei Wellisch Alfréd elnöksével 47. rendező közgyűlést. Müller vezérigazgató által előterjesztett igazgatósági jelentést, mely a háborus éveknél az építésiparra s a társaság vállalataira gyakorolt hatásáról részletesen beszámolt, a közgyűlés egyhanguan vette tudomásul. Az előző év elővitelével összehason 307.649 korona veszteségnek új számára való elővezetést határozták el.

A közgyűlés egyuttal elhatározta, hogy a részvényeseknek 300 koronáról 150 koronára lebellyegzése után az alapíték 6.000.000 koronáról 3.000.000 koronára szállítja le. - két-két lebellyezett részvényt 300 korona névértékre imélt összevon, egyben pedig a lebellyezés folytán lezálló alapíték 10.000 darab 300 korona névértékű új részvény kibocsátásával 6.000.000 koronára újból felemeli. A régi részvényeseket két-két lebellyezett és egybe összevont régi részvényt utal egy-

egy új részvényre 340 koronás átvételi áron elővételi jog illeti meg, melyet június 19-ike és 30-ika közt kell gyűjtenünk. Az ily módon átvételre nem kerülő részvényeink, a névértékben felül beendő elhelyezését máris biztosították.

Magyarország közgazdasága címen évenként megjelenik egy-egy vastkos kötet, amely maiból nap forrásmunkává lesz mindazok előtt, akik az ország gazdasági életének bármely részébe mélyreható bepillantást akarnak vetni. Katona Béának, ennek a jelens közgazdasági írónak, sikerült alkotása ez az éves zámle, amelynek összefoglaló irányzata különösen a háborus évekre fontos és az 1915. évről teljes foglalatla a mult esztendő gazdasági eseményeinek. Szerzője nagy gondot tanultmányozta az eseményeknek és az állami intézkedéseknek egymásra való hatását s ezekből szűri le azokat a tanulságokat, melyekből gazdasági életünk megjelölje és az állami intézkedések helyességére vagy helytelenségére megítélhető. A huszonkilenc ívre terjedő hatalmas munka sorra veszi az állami védőintézkedések, nemzetközi események, az Ausztriával közös érdeku ügyek, a külkereskedeleme, állami pénzügyek, a jegybancok, pénz- és hitelügy, biztosítás, ipar, kereskedelem, mezőgazdaság, közlekedés és a szociális ügyek terén mindazt, ami nemcsak elhatároló befolyással volt az illető ágazat alakulására, hanem amelynek csak kis részben is van valami gazdasági történelmi értéke. A gyakorlati élet szempontjából is hasznos kézikönyv közli a felolított évből összes kormányrendeleteket és részletesen tárgyalja azokat a hatósági intézkedéseket is, amelyek az ország háborus gazdasági berendezkedésének megismeréséhez okvetlenül szükségesek. Különösen értékes a különböző területi ágakra és árucsoportra vonatkozó igen teljeskörű leírások, amelyeknek gazdasági statisztikai anyaga valóban házigyűjtelővé teszi Katona munkáját. Nagyon szép a mérlegzárásra vonatkozó fejezet is, mely a többi között a demokratikus birtokpolitika és a többtermelés aktuális problémájának megvilágításához szolgáltat igen értékes adatokat. Nagy alaposággal vannak felidőzve a szociális érdekű események is. Közgazdasági irodalmunknak igazán díszére válik Katona munkája. A majd ötszáz oldalas könyv minden könyvkereskedésben kapható és ára tíz korona.

Nagy norvég molybdenbányák Telemarkenben. Mint értesülünk, azok a molybdenbányák, amelyek folyó év április hó elején egy részvényirtársaság 580.000 norvég koronáért megvásárolt, valószínűleg a világ legnagyobb molybdenbányái. A vállalat, számitása szerint, képes lesz a bányákból naponta 100 tonnát kitermelni. A molybden ára ma 18 norvég korona per kiló, a háboru előtt csupán négy korona volt.

Veszteséggel dolgozó vállalatok. A *Delmagyarországi kőszénbánya r.-t.*, mely a likvidáló Budapesti Bank-egyesület alapította, 4 millió alapitőkéjéből az 1915. évi mérleg szerint eddig 1,201.059 K-át vesztett el.

A *Sopronvidéki kőszénbánya r.-t.*, amelynek 2,600.000 koronára rug. az elsőbbségi és törzsrészvény-

tőkéje a taralyi veszteségével együtt legutóbbi mérlegét 455.536 K veszteséggel zárta. A szentermelés számláján 170.477 K bővíteli szerepel, amivel szemben az összes kiadás 626.000 K-át tesz ki.

A *Lanfelfer V. gépgyár részvénytársaság* 14 millió korona alapitőke mellett az elmult esztendőben 10.511 K veszteséggel dolgozott.

Frankfurti jelentés szerint a keletmagyar petroleuml-részvénytársaság, amely Mannheimban székel, az elmult két évben szenvedett veszteség címén 39.480 márkát mutat ki. Veszteségszámlája ezzel együtt 152.651 márkára növekedett.

Téglagyarak fuziója. A Kőbányai Göztéglagyár Társulat Pesten és a Budapesti Téglá- és Mészegytölggyár r. t. igazgatóságai június 10-én tartott üléseiken elhatározták a két vállalat egyesítését.

Ezerint a Kőbányai Göztéglagyár 615.000 korona névértékben 3075 darab új részvényt bocsát ki, ezzel hátrpótólva a másik vállalat részvényeit. Az oképpen beolvászandó Téglá- és Mészegytölggyár egyvontor-mérlegének végző összege 3,744.523 koronát tesz ki, amib n a részvénytőka 240.000, az elsőbbségi tőke 500.000 koronával, a tartalékok 1,776.000 koronával, a készletek 189.438 koronával, az adósk 224.300 koronával szerepelnek. A vállalat legutóbbi mérlege 150.560 korona veszteséggel zárult. Ezzel szemben a beolvászto vállalat mérlegszámitájának összege 2,733.492 korona, részvényitőkéje 840.000 korona, tartaléka 313.387 korona. A hitelökék itt 297.005 koronával, az értékpaprok 180.818 koronával, az adósk 37.368 koronával szo epnek. A vállalat legutóbbi vesztesége 29.453 koronát tett ki. Amennyiben az egyesülés rug nem történnék, a Téglá- és Mészegytölggyár igazgatóságát és felügyelőbizottságát fog választani itt emlíjük meg, hogy a Kőbányai Göztéglagyár telkéből 8000 négyzetölet a Fém- és Lámpaárugyárnak adott el a minap, összesen 400.000 koronáért. Mind a két vállalat a Magyar Bank érdekkörébe tartozik.

A **Bocsnai Cementgyári Üntő r.-t.** június 14-én tartotta rendes közgyűlését, amely elfogadta az igazgatóság előterjesztését. Az építő tevékenység pangása a háboru második esztendőjére is kiterjedvén, a társulati és az affiliált gyárak, továbbá a társulati kőszénbánya s a Pétorvárad bocsnai helyi érdekű vasut üzenünetek többszörösen megszakítva és csak nagy nehézségek árán s korlátolt mértékben voltak képesek fontartani. Ennek következtében az üzleti eredmény természetesen tetemes es kkenést mutat. 1915. évi osztalék fejében az értékesítkenési tartalék s a rendos tartalékalap javadalmaszása utáto 10 korona osztalékat fizelnek.

Cégjegyzési hírek. Kanzer-féle Ólom és Ónárugyár címmel Budapeston új közkereseti társaság alakult folyó év március 17-én. — *Gépl* Istvan részölggyár r.-t. a folyó évben elhatározott alapszabálymódosításait bejegyeztetle. — *Badszcsányi bazaltbánya r.-t.* Eszterházy Miklós herceg, Steina József dr., Nagy Albert

FELTEN ÉS GUILLEAUME

kábel-, sodrony- és szidronykötél-gyár részvénytársaság

BUDAPEST, I., Budafoki-ut 13533. hrsz.

TELEFON: 10-11, 12-13, 14-15.



Ólomkábelek. Villamvilágítási vezetékek. Sodronykötelek. Elektrolitikus vörösrézhuvalok, okonítvezetékek, szerelvények stb.



és Nagy Emil dr. igazgatósági tagjait bejegyeztette. — **Stauss téglaművek r.t.** címmel Pozsonyban új részvénytársaság keletkezett. A vállalat célja: a „Stauss & Melde“ pozsonyi bejegyzett cég, valamint Stauss M.éka pozsonyi gyáros gyári vállalatának összes tartozékaikkal együtt való megszerzése és további üzembentartása, esetleg további hasonló üzemi gyári vállalatok megszerzése, létesítése és üzembentartása és a gyári üzembe való nyersáru, anyagok és gyártmányok vétele és eladása, végül más ugyane körbe vagy vállalatokhoz való részvétel. Alapítókja 350 ezer korona. — **Belaapátfalvi portland-cementgyár r.t.** **Sipatsky József igazgatósági tagját bejegyeztette.** — **Csáky László gróf piátfalvi vas- és acélgégyár r.t.** **Konkoly-Theke Miklós dr. igazgatósági jogosultságának megszűnését bejegyeztette.**

A **biharomgyevi Bauxit-társaság**, amely a magyar alumíniumércet külföldre szállítja, ezer kilogramm dinamit beszerzésére kért engedelmet a közigazgatósági hatóságtól. A robbantó anyag magyaránú vásárlása az erőtermelés magyaránú növelését jelenti.

Meregek. Az Első erdélyi földgázvezeték r.t. 3. rendezési évi költségvetését május 13-án tartotta meg. A vállalat 1915. évi mérlege a következő eredménytel zárult: **Mérleg.** Vagyók: Földgázvezeték 2,138,396.79 K, pénztár 153.84 K, adókövet 680 K, telkek 8791.20 K, adókövet 2600.66 K, lejáró 1762.60 K, összesen 2,170,335.09 K. **Telér:** Részvénytörlesztés 1,495,000 K, hitelezők 672,335.09 K, összesen 2,170,335.09 K. **Nyerség- és veszteségmódsza.** Tartozik: Kamatok összesen 30,910.27 K. **Követel:** Átvitt befektetésekre összesen 30,910.27 K.

A **Kaszab-féle csator- és vasútvány r.t.**-nek 1915. évi mérlege szűzlet 1,260,223 (+ 236,444) K volt a bruttó jövedelme. Ebből költsége 779,226 (+ 47,327) K kellett, értékecsökkenés tartalékra 250,000 (+ 93,848) K-t fordítottak, úgy hogy a 10,971 (+ 2835) K átkozattal együtt 241,407 (+ 82,103) K a nyereség az 1,500,000 K részvényűke után. A társaság gyártótelepe és berendezése, amire 828,345 K értékecsökkenést tartaléka van, 1,438,345 K változatlan összeggel, az áruárak 312,136 (+ 1625) K-val, az brókárpap 309,777 K-val, a kivétel 1,326,353 (+ 814,752) K-val, a társaság 805,920 (+ 643,820) K-val az erdővel megfizetett.

A **Teudák-Ditrák r.t.** 1915. évi mérlege 10,281 K nyereséggel tartozt az 1. és 2. millió K részvényűke mellett.

A **Tudor-accumulatórgyár r.t.** nyeresége 298,218 K 2 millió K részvényűke mellett.

A **Haza maróanyaggyár r.t.** 1915. évi mérlege 800,000 K alaptörlesztés mellett 1865 K tiszta nyereséggel ért el, az előző évi 1608 K-val szemben.

A **Máriaremetői kőbánya és mészkőtelep r.t.**, amely 1914-ben alakult 125,000 K alaptörlesztéssel. 1915. év végén lezárt évi mérlegében 40,006 K veszteséggel mutat ki, az első üzletévvel 18,035 K veszteséggel szemben.

A **Kisesebői gránitkőbányák r.t.** 1915. évi mérlegét 5813 K tiszta nyereséggel zárta az előző évi 26,798 K-val szemben. A társaság éppen úgy, mint tavaly, az idén sem fizet osztalékot, míg azelőtt 16 K = 8% volt az osztalék. Az 1 millió K alaptörlesztésű társaság hitelezőinek 1,042,382 K-val (1914-ben 893,770 K-val) tartozik.

Barlangkutatók A legújabb fűzet a következő tartalommal jelent meg: **Lenhossek:** Először megnyitott. **Kádics:** A Herman Ottó-barlang. **Hámorban:** Bella: A Herman Ottó-barlang régiségei. **Érték:** A Herman Ottó-barlang faunája. **Kádics:** Titkárri jelentés az 1915. évről.

DEUTSCHER BERICHT.

INDUSTRIE UND VOLKSWIRTSCHAFT.

Preis in englisch-französischen Kohlenverkehr. Am 1. Juni treten neue, von der englischen Regierung festgesetzte Kohlenpreise für die Kohlenaufuhr nach Frankreich in Kraft. Die Erzeuger, die zu diesem aufsehenerregenden Schritt geführt haben, liegen darin, dass Frankreich jetzt in weit stärkerem Maße als sonst auf die englische Kohlenaufuhr angewiesen ist, und dass die englischen Zechen und Reederei nicht gestimmt haben, diese Lage kräftig zu ihren Gunsten auszunutzen. Jeder französische Verbraucher, der diese erhöhten Kohlenpreise und die noch weit stärker gesteigerten Frachten zu zahlen hatte, musste für die Tonne Kohlen frei Eisenbahnwagen im französischen Hafen Preise von über 5 und 8L (100 bis 160 Mt) die Tonne anlegen, verglichen mit einem normalen Friedens-

preis von nur 1L (20 Mt) oder weniger. Das bedeutete selbstverständlich eine ungeheure Belastung der französischen Industrie, die begreiflicherweise mit entsprechenden Klagen an ihre Regierung herantrat, und durch diese Vorstellungen bei der englischen Regierung erhoben liess. Trotz alledem sah sich die englische Regierung genötigt, den offenbar sehr dringlichen französischen Vorstellungen Rechnung zu tragen und Frankreich einen billigeren Kohlenbezug zuzusichern. Was die englischen Zechenbesitzer anbelangt, so haben sie sich ebenfalls grundsätzlich mit einer Begrenzung des Höchstpreises der Kohlenpreise für den französischen Markt einverstanden erklärt, Meinungsverschiedenheiten mit dem englischen Handelsamt bestanden dagegen in Bezug auf das Ausmass der Preisermässigungen und die Art ihrer Durchführung.

Die Verhandlungen über eine Erneuerung des Rheinisch-westfälischen Kohlenyndikats. Aus Siegen wird uns telegraphiert: Die bisher erfolglosen Verhandlungen wegen Erneuerung des Rheinisch-westfälischen Kohlenyndikats sind jetzt in anderer Form fortgesetzt worden. Die Syndikatsleitung fordert die beteiligten Zechen auf, Erklärungen darüber abzugeben, ob sie bereit sind, einer fünfjährigen Verlängerung der jetzigen Syndikatsform mit Wirkung ab 1. April 1917 zuzustimmen. Die Erklärungen sollen bis 15. Juni abgegeben werden. Wenn auch mancherlei Differenzen noch zu beseitigen sein werden, so ist doch schliesslich an dem Zustandekommen des Syndikats auf der Basis des erwähnten Vorschlages nicht zu zweifeln, zumal die Regierung mit Nachdruck darauf hinarbeitet und schliesslich wieder ein Zwangsyndikat in Aussicht stellen wird.

Ein Zwangsyndikat in der russischen Naphthalindustrie. Aus Stokholm wird gemeldet, dass um der Freiheit der russischen Naphthalgesellschaften ein Ziel zu setzen, arbeitet, russischen Bältern zufolge, das russische Handelsministerium ein Gesetzesprojekt aus, das eine Vereinigung sämtlicher russischer Naphthalunternehmen zu einem Syndikat vorsieht. Die Regierung soll in diesem Syndikat durch Inspektoren vertreten sein, die an der Feststellung der Höchstpreisteilnehmen. Der Gewinn des Syndikats wird gleichfalls an eine Höchstgrenze gebunden. Die neue Organisation ist auch für die Friedenszeit berechnet.

Risengewinne einer rumänischen Petroleumgesellschaft. Die Astra Romana mit einem Kapital von 80 Millionen Frank hat, wie uns aus Bukarest gemeldet wird, bei Abschreibungen von über 3 Millionen 24 Millionen Frank Nettogewinnen erzielt. — An der Astra Romana war noch vor einigen Jahren der Schaaffhausen'sche Bankverein beteiligt.

